南通网受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范

为保护企业合法权益、维护消费者权益、促进企业自律、完善市场监管体系和维护社会稳定，为规范本网站平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作，更好维护企业和企业家网络合法权益，根据《民法典》《网络安全法》《网络信息内容生态治理规定》《互联网用户账号信息管理规定》等法律法规及《网站平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范》《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》相关工作文件，结合网络举报工作实际情况，制定本工作规范。

一、建立举报专区

在官方网站首页显著位置建立线上涉企举报专区，举报专区页面需显示受理范围、举证要求等信息。网民进行举报时，网站可为举报人提供涉企举报类型的选择（包括仿冒性信息、误导性信息、谣言性信息、侮辱性信息、泄密性信息、其他恶意干扰企业正常经营发展的信息），或能够在网站平台后台对涉企举报进行分类管理。

二、总则

本规范适用于本网站平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作。

举报工作应遵循公开、公正、公平、及时、有效的原则，保护企业和企业家合法权益，维护网络空间清朗。

三、受理范围

混淆企业主体身份的仿冒性信息。

影响公众公正评判的误导性信息。

不符合企业客观实际的谣言性信息。

贬损丑化企业或企业家的侮辱性信息。

侵害企业家个人隐私的泄密性信息。

其他恶意干扰企业正常经营发展的信息。

四、受理方式

在线举报：本网站平台设立专门的举报入口，公众可以通过网站平台提交举报信息。

电话举报：本网站平台设立专门的举报电话，公众可以通过电话进行举报。

邮件举报：本网站平台设立专门的举报邮箱，公众可以通过邮件进行举报。

五、处理流程

接收举报：本网站平台接收公众提交的举报信息，并进行初步审核。初步审核包括验证举报人的身份、确认举报信息的真实性和完整性以及与本网站平台的受理范围相符等。

分类处理：根据举报信息的性质和严重程度，进行分类处理。对于涉及重大违规行为的举报，优先处理；对于一般性违规行为，按照常规流程进行处理。分类处理还包括对举报信息进行初步调查和评估，确定需要采取的措施和资源。

调查处理：对分类后的举报信息进行调查处理。调查过程中，收集相关证据，与举报人保持沟通，确保调查结果的准确性和公正性。调查处理应包括对涉事企业或个人的核实、对侵权行为的认定以及对侵权证据的收集和固定等。

反馈与跟进：将调查结果及时反馈给举报人，并跟进处理情况。对于需要进一步处理的举报，与举报人保持沟通，确保问题得到妥善解决。反馈与跟进应包括向举报人提供处理结果、解释处理过程以及对进一步处理的要求和建议等。

归档与总结：对处理过的举报信息进行归档整理，以便后续查阅和总结经验教训。同时，定期对涉企举报专区的工作进行总结评估，发现问题并改进。归档与总结还应包括对处理结果的评估和监督以及对涉企网络侵权信息举报工作的持续改进。

六、对恶意举报的惩罚机制

恶意举报是指出于个人目的或利益，故意捏造事实或提供虚假信息进行举报的行为。对于恶意举报，一经查实，将采取以下惩罚措施：公开曝光；限制权限；法律追究。

在处理恶意举报时，应注重保护举报人的合法权益，避免泄露其个人信息或打击报复等行为的发生。同时，对于因恶意举报而遭受损失的当事人，应给予相应的赔偿和补偿。

本网站平台将建立恶意举报的监测和识别机制，及时发现和处理恶意举报行为。同时，欢迎公众积极监督和举报恶意举报行为，共同维护良好的网络环境。

七、举报结果的详细信息

举报结果将通过网站平台的专门入口或相关联系方式通知给举报人。

举报结果将包括以下内容：调查结果、处理措施和结果、相关证据和文件等。

对于涉及重大违规行为的举报，网站平台将及时公开披露相关情况和结果，以维护公平正义和社会公共利益。

对于一般性违规行为的举报，网站平台将根据具体情况采取相应的处理措施，并及时通知举报人处理结果。

对于恶意举报行为，网站平台将采取相应的惩罚措施并公开曝光相关情况，以维护良好的网络环境和社会秩序。
